

关注

“泉州侨界讲堂”聚焦侨界舆论生态

商报讯 5月28日下午，“泉州侨界讲堂”2025年第4讲在泉州华侨历史博物馆举行。泉州市公安局网安支队庄霆雳以“提升舆论引导能力，推进舆情管理能力建设”为主题作专题授课。泉州市侨联党组书记、主席温锦辉出席并为庄霆雳颁发“泉州侨界讲堂主讲嘉宾”纪念牌匾。市侨联机关及直属事业单位全体干部职工，市辖区、泉州台商投资区侨联机关以及市侨联直属社团参加活动。市侨联秘书长、四级调研员许锦龙主持讲堂。

授课中，庄霆雳以深厚的理论知识、丰富的实践经验以及大量鲜活的典型案例，重点围绕舆情处置的重要性、特点、常见问题、应对策略等方面，展开通俗易懂、深入浅出的解读，系统地阐述了舆情管理的核心要点与应对策略。

近年来，随着互联网传播格局深刻变革，侨界舆论生态呈现复杂化、多元化趋势，侨界舆情引导工作面临新的挑战。这次侨

界讲堂紧扣新时代侨界舆情工作实际，既有对新时代网络舆论环境的深刻剖析，又有可操作性强的实战方法，对提升侨联系统舆情处置能力具有重要意义。与会人员纷纷表示，将以今天侨界讲堂为契机，将所学知识转化为工作实践，进一步强化舆情风险意识，提升舆论引导水平，凝聚侨心侨力，共同营造健康、积极、和谐的侨界舆论环境，为奋力推进中国式现代化泉州实践贡献侨界力量。
(泉侨)

动态

菲华石狮市青少年夏令营开启故乡之旅

商报讯 5月26日，2025年“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营——福建石狮营暨第31届菲华石狮市青少年夏令营欢迎仪式在石狮五中举行。菲律宾石狮市同乡总会理事长、菲华石狮市青少年夏令营领队许友清等出席欢迎仪式。

自1992年以来，菲华石狮市青少年夏令营成功举办了27届线下活动以及3届线上夏令营。截至目前，参与的总人数已经超过千人，从中涌现出了许多华人社团青年骨干以及中菲交流使者。多年来，一批批菲华石狮市青少年夏令营的营员们满怀热忱地追寻故乡的“根”文化，在领略泉州古老的海丝文化与独特的闽南文化之时，探寻家乡的发展脉络，了解先辈们拼搏奋进的创业足迹，传承父辈“爱拼敢赢”的精神，成为中华文化在海外传播的践行者、中菲文明互鉴的桥梁构建者。

据悉，在游历北京后，本次夏令营来到故乡石狮，营员们寻访“海丝三宝”姑嫂塔、六胜塔、石湖码头，走进蔡友玉纪念馆、永宁古卫城、十里黄金海岸等，在独具特色的闽南文化建筑艺术中寻找祖辈的记忆。

在当天的欢迎仪式上，还举行了授旗仪式、纪念品互赠仪式和学生营员结对仪式，并共植友谊树。值得一提的是，菲律宾石狮市同乡总会慷慨捐资12万元，用于支持本次夏令营活动。
(石侨)

资讯

市侨联举行人工智能应用场景主题沙龙

商报讯 5月29日，由泉州市侨联、泉州市工信局、泉州市数据管理局、泉州中央商务区丰泽区指挥部指导，丰泽区工信局、丰泽区侨联、丰泽区东海街道办事处主办，福建引征科技有限公司承办的“侨联数智，引智征航”人工智能应用场景主题沙龙活动，在东海大厦引征科技海丝会客厅举办。泉州市侨联党组成员、副主席邱联光出席活动。

活动聚焦推动数字技术与实体经济深度融合，探索“人工智能+行

业”应用新场景。现场展示了AI赋能的场景化数字解决方案，重点呈现了侨务、政务、教育及企业四大领域的人工智能应用案例。泉州天津大学集成电路及人工智能研究院、华中科技大学智能制造研究院相关负责人，分别介绍了人工智能前沿产品与技术，展现了产业链的多元创新与发展潜力。

与会嘉宾围绕“企业如何快速落地AI场景”“人工智能技术出海”等议题展开交流，共同探讨数字政务、数字侨务、智慧校园等领域与人工智

能的融合路径，以及开拓国际市场、推动人工智能“出海”的合作机遇。

本次沙龙为“人工智能+行业”探索搭建了交流平台，促进了政企学研各界对人工智能技术应用的深度研讨，助力泉州在人工智能浪潮中捕捉新机遇，推动人工智能产业与数字经济高质量发展。举办单位以及黎明大学、泉州五中、泉州一中、津大研究院、华中科大研究院、海康威视等校企有关负责同志参加活动。
(泉侨)

泰国泉州晋江联合总会到访泉州市侨联

商报讯 5月27日，泰国泉州晋江联合总会永远荣誉会长陈俞龙、会长吴万钧率团返乡考察，泉州市侨联党组书记、主席温锦辉热情接待访问团一行。双方围绕“世界闽南文化节”“侨助千企万品出海行动”等有关工作展开深入交流座谈，共谋家乡发展新愿景。

温锦辉对访问团一行的到来表示欢迎，对泰国泉州晋江联合总会长期以来在促进中泰文化交流互鉴、深化经贸务实合作等方面作出的积极贡献给予高度评价与充分肯定。他指出，在中泰建交五十周年之际，泰国泉州晋江联合总会

积极担当作为，主动承办2025世界闽南文化节，希望总会充分发挥在泰泉籍社团的网络资源优势，精心筹备，办好活动。他表示，当前泉州持续实施“国潮泉州”优品出海专项行动计划，搭建投资贸易一站式服务平台，希望以此此次世界闽南文化节举办为契机，发挥侨团桥梁作用，促进资源对接，推动家乡优品出海，激发和凝聚推动内外贸高质量发展的强大合力。

“世界闽南文化节作为闽南文化传承、展示、交流、联谊的重要载体，将会成为海丝沿线国家、地区之间文明交融、民心相通、增进友

谊的桥梁。”陈俞龙说。吴万钧表示，将全力筹备2025世界闽南文化节和相关经贸活动，讲好泉州故事，向泰国社会展示闽南文化魅力，促进中泰文化交流和经贸合作。泉州市侨联秘书长、四级调研员许锦龙等参加座谈。

泰国泉州晋江联合总会成立于2019年3月，由旅泰泉籍华人华侨组成，以信息互通、资源共享、共同发展等为原则，为新侨同乡搭建互相交流的良好平台，是联合性、非营利性、非政治性质的海外侨团。

(泉侨)

“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营（福建永春营）闭营

商报讯 5月24日，“探访侨乡非遗 传承功夫永春”菲律宾华裔青少年中国寻根之旅夏令营闭营仪式举行。与会嘉宾、菲律宾华裔青少年、中菲双方导师等齐聚一堂，共同回顾夏令营的丰硕成果，见证中华文化的薪火相传。

本次夏令营以“根脉相连、文化共融”为主线，带领营员们深入泉州、厦门，通过“一城一主题”的深度研学，探寻侨乡非遗技艺，感悟中华文化精髓。在永春，营员们体验了国家级非物质文化遗产白鹤拳的刚柔并济，亲手制作纸织画与漆线雕，触摸传统匠人的匠心精神。参访县第三实验小学，与结对学子，手牵手，心连心

联谊交流。回到祖籍村寻根拜祖、探亲访友。在泉州洛阳桥、华侨历史博物馆与泉州侨批馆，营员们跨越时空，感受海上丝绸之路的辉煌与华侨华人的家国情怀。在厦门陈嘉庚纪念馆和园博苑，营员们深刻体会了陈嘉庚先生的爱国情怀和无私奉献，领略了世界园林艺术的博大精深，更激发了他们对自然美与人文美和谐共生的深刻思考。

闭营仪式上，营员们通过分享夏令营感悟、诗朗诵、歌唱、舞蹈等形式展示了研学成果。白鹤拳集体表演更是将仪式推向高潮，一招一式尽显中华武术的传承力量。最后，全场齐唱《福建如你》，在优

美抒情的旋律中，回忆家乡“山海画廊，人间福地”的秀美与风情，依依别离。

活动还为营员颁发了参营证书，向领队老师颁发荣誉证书；永春县各学校菲律宾校友联谊会与永春拳协会互赠纪念品。营员们纷纷与文化导师合影留念，为这段跨越山海的旅程画上圆满句号。

此次夏令营以文化为桥，以非遗为媒，不仅深化了海外华裔青少年对祖籍地的情感联结，更搭建起中菲文化交流的青春纽带。永春侨联将继续以文化之力凝聚侨心，让侨乡精神与中华文明在世界舞台上绽放出更加璀璨的光芒。
(永侨)

菲律宾访问团莅惠开展联谊活动

商报讯 5月30日，菲律宾惠安公会总会、菲律宾惠安总商会一行莅惠开展联谊活动，共叙乡情、敦睦乡谊，探讨惠安与菲律宾两地之间的商务合作与发展机遇。惠安县委常委、统战部部长周鹏飞，县侨联主席康惠兰，统战部副部长张佳阳等领导热情接待访问团一行。

当天，菲律宾访问团一行参观考察了惠安雕艺文创园和惠安优品海外馆，感受惠安石雕工艺的巧夺天工，石雕文化的深厚底蕴与精湛技艺。这些石雕作品不仅承载着惠安工匠们的智慧与心血，更是惠安石雕文化传承与创新的生动见证。随后访问团一行来到崇武古城，欣赏半城青山、半城碧海的惠安风光，并在惠女海韵休闲街区感受独特魅力的惠女精神和惠女文化。访问团一行还参观考察了达利集团和嘉利通产业园，深入了解惠安企业的蓬勃态势，感受惠安产业多元发展的广阔前景。

菲律宾惠安总商会会长汪建安表示，此次惠安行让大家更直观感受到家乡的发展活力与势能，这些喜人的发展变化让大家倍感骄傲，特别是惠女文旅产业给大家带来了全新的体验；惠安的营商环境和招商政策，也为海外乡贤提供了广阔的投资与合作空间，未来将积极发挥桥梁纽带作用，将惠女文化、惠安石雕宣传推广出去，牵线旅菲乡贤返惠交流合作，推动两地交流交往，互惠共赢。

此次交流活动，不仅加深了海外侨亲与家乡的情感纽带，坚定了侨亲对惠安文旅产业发展的信心，也为惠安与菲律宾之间的交流合作提供无限机遇。未来，惠安县侨联将持续加强与海外侨亲的联络联谊工作，积极牵线搭桥，引导更多侨亲关注、支持惠安文旅、经济产业的发展，助力惠安文旅、惠女文化及惠安优品更好地走向世界。
(惠侨)